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ده، آماده ش "ریاضی با هم"این نمونه سوال حل شده، توسط تیم آموزشی 

 امیدواریم بتونه بهتون کمک کنه که برای امتحان پایان ترم آماده بشید 

 دو راه وجود داره: "ریاضی با هم"های رایگانبرای دریافت جزوه

 به آدرس: "ریاضی با هم"عضویت در کانال تلگرام  .1

@RiaziBaHam 
 به آدرس: "ریاضی با هم"ه سایت مراجعه ب .2

www.riazibaham.ir 

 دید تونید به ادمین کانال پیام ببرای عضویت در کانالهای خصوصی حل تمرین می

 

 

 

 

 

 
هست پس شکلی می کشیم که سه قسمت  3..چون مخرج کنیممیابتدا به مخرج کسر نگاه 

 باشه

 وال حل شدهنه سنمو

 فصل دوم ریاضی پنجم

http://www.riazibaham.ir/
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 تا 2حالا چند تا شکل کامل داریم خب 

 ویک قسمت از یک واحد کامل

 
 

 
هست پس شکلی می کشیم که سه قسمت  5..چون مخرج کنیممیابتدا به مخرج کسر نگاه 

 باشه

 
 تا 3خب حالا چند تا شکل کامل داریم 

 ودو قسمت از یک واحد کامل
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 برای تبدیل به عدد مخلوط باید تقسیم کنیم

ارجخ قسمت
باقی مانده

مقسوم علیه = مخرج
 

 

29
1

6
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9
4

10
 

 

 

 
 کنیممیبرای تبدیل عدد مخلوط به کسر از رابطه زیر استفاده 

عدد کامل) × (مخرج + صورت

مخرج
 

(3 × 9) + 5

9
=

32

9
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عدد کامل) × (مخرج + صورت

مخرج
 

(21 × 11) + 4

11
=

235

11
 

 

 

 
 مخرج همزمان بر یه عدد تقسیم بشن برای اینکه ساده کنیم باید صورت و

 کنیممیتقسیم  2خب صورت مخرج یکان زوج دارند پس بر 

96 ÷ 2

148 ÷ 2
=

48

74
 

 کنیممیتقسیم  2خب باز هم صورت مخرج یکان زوج دارند پس باز هم بر 

96 ÷ 2

148 ÷ 2
=

48 ÷ 2

74 ÷ 2
=

24

37
 

 

 

 
بخشپذیر هستند  5ادی بر )اعدکنیممیتقسیم  5دارند پس بر  5خب صورت مخرج یکان 

 باشه( 5یا  0که یکان آنها 
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75 ÷ 5

155 ÷ 5
=

15

31
 

 

 

 
 کنیممیوقتی میخوایم مقایسه کنیم اول عددهای کامل رو چک 

نجا که ایاما یه شرطی هم داریم...اونم اینکه کسر جلوی عدد کوچکتر از واحد باشه..
8

5
بزرگتر  

 کنیممیاز واحد هست..پس اول تکلیف اینو مشخص 

 

1
3

5
3واحد هم خودش داره میشه  2میشه. 

3

5
حالا هر دو عددهای کاملشون یکسانه میریم  

 سراغ قسمتهای کسری

 5بر  20..چون گیریممی 20..مخرج کنیممیبا کمک کسرهای مساوی مخرج هر دو رو یکسان 

 هم بخشپذیره

3 × 4

5 × 4
=

12

20
 

 تره که صورت بزرگتری داشته باشهحالا که مخرجها یکسان هستند کسری بزرگ

2
8

5
3رو که تبدیل کردیم به کسر  

12

20
 بزرگتر هست. 
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 هستند 3..اینجا هر دو کنیممیوقتی میخوایم مقایسه کنیم اول عددهای کامل رو چک 

 2بر  8..چون گیریممی 8..مخرج کنیممیبا کمک کسرهای مساوی مخرج هر دو رو یکسان 

 هم بخشپذیره

1 × 4

2 × 4
=

4

8
 

 حالا که مخرجها یکسان هستند کسری بزرگتره که صورت بزرگتری داشته باشه

3
1

2
3رو که تبدیل کردیم به کسر  

4

8
 بزرگتر هست. 

 

 

کسر 
91

196
 بزرگتر  2عدد کامل..پس  2کسر کوچکتر از واحد هست..اما  

 

 

 
 باید مخرج مشترک بگیریم

 حاصل ضرب این دو عدد چون گیریممی 33مخرج  9و  7بین 
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3

7
+

4

9
=

63
+

63
 

ضرب  9بشه؟ در  33...در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به  7مخرج کسر اول 

 کنیممیضرب 9بشه..پس صورت هم در 

3 × 9

7 × 9
+

4

9
=

12

63
+

63
 

ضرب  7بشه؟ در  33...در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به  9مخرج کسر دوم 

 کنیممیضرب  7ر بشه..پس صورت هم د

3 × 9

7 × 9
+

4 × 7

9 × 7
=

12

63
+

28

63
=

40

63
 

 
 کنیممیابتدا عددهای کامل رو جمع 

2 + 3 = 5 

 باید مخرج مشترک بگیریم

 چون حاصل ضرب این دو عدد گیریممی 21مخرج  3و  7بین 

2
1

3
+ 3

3

7
= 5

21
+

21
 

ضرب  7ه؟ در بش 21...در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به  3مخرج کسر اول 

 کنیممیضرب 7بشه..پس صورت هم در 

2
1 × 7

3 × 7
+ 3

3

7
= 5

7

21
+

21
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ضرب  3بشه؟ در  21...در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به  7مخرج کسر دوم 

 کنیممیضرب  3بشه..پس صورت هم در 

2
1 × 7

3 × 7
+ 3

3 × 3

7 × 3
= 5

7

21
+

9

21
= 5

9

21
 

 

 
 کنیممیابتدا عددهای کامل رو کم 

4 − 2 = 2 

 باید مخرج مشترک بگیریم

 بخشپذیره 3چون بر  گیریممی 9مخرج  3و  9بین 

 

 4
1

9
− 2

1

3
= 2

9
−

9
 

 ..پس صورت رو بدون تغییر می نویسیم... 9مخرج کسر اول 

ضرب بشه..پس صورت هم در  7بشه؟ در  21در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به 

 کنیممیضرب 7

4
1

9
− 2

1

3
= 2

1

9
−

9
 

ضرب بشه..پس  3بشه؟ در  9...در چه عددی ضرب بشه که تبدیل به  3مخرج کسر دوم 

 کنیممیضرب  3صورت هم در 
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4
1

9
− 2

1 × 3

3 × 3
= 2

1

9
−

3

9
 

 حالا میخوایم صورتها رو از هم کم کنیم اما نمیشه

 نیمکمیو به اندازه مخرج به صورت اضافه  کنیممیپس یه واحد از عدد کامل کم 

4
1

9
− 2

1 × 3

3 × 3
= 1

1 + 9

9
−

3

9
 

4
1

9
− 2

1 × 3

3 × 3
= 1

10

9
−

3

9
= 1

7

9
 

 

 
 کنیممیابتدا عددهای کامل رو کم 

3 − 2 = 1 

 3
1

2
− 2 = 1

1

2
 

 

 
 این مدل کسر قانون خودشو داره

 کنیمیمیعنی وقتی عدد کامل منهای عدد مخلوط بشه ابتدا یه واحد از عدد کامل رو کم 

 ویه کسر جلوش می نویسیم صورت و مخرجش باید یکسان باشند..

 چرا؟ 9چه عددی رو بنویسیم تو صورت و مخرج؟ 
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 هست 9چون کسر بعدی مخرجش 

3
9

9
− 2

2

9
= 1

7

9
 

 

 

 
 

3

16
 تومان خرج شده..این یعنی ضرب 800از  

3

16
× 800 = 150  

 
 تومان آن خرج شده 150تومان داشتیم که  800

800 − 150 = 650 

 مانده

کل پول کسر واحد
16

16
است که 

3

16
 آن خرج شده 

16

16
−

3

16
=

13

16
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 یمکنمیو یک قسمت رو رنگ  کنیممیقسمت تقسیم  3..به کنیممییک شکل رسم 

 
 مجددا کنیممیقسمت تقسیم  3حالا شکل رو به 

 
 همون شکل بود اما با یه تقسیم بندی جدید کسرش عوض شد

 

 

 

 
 4قسمت شده..پس مخرج  4هرشکل 

 17 تعداد کل قسمتهای رنگ شده چندتاست؟

پس کسر ما میشه 
17

4
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 4قسمت شده..پس مخرج  4هرشکل 

 تا 4چند شکل کاملا رنگ شدن؟

 1از شکل اخر چند قسمت رنگ شده؟ 

4پس میشه 
1

4
 

 

 

 
 هر صورت فقط با مخرج خودش یا مخرج کسر کناری ساده میشه

 بخشپذیر هستن 3هر دوبر  15و  3

 بخشپذیر هستند 5هر دو بر  25و  5

 
 ه هیچ کدوم ساده تر نمیشنک

 پس صورتها در هم ضرب میشن مخرجها در هم

1 × 2

5 × 5
=

2

25
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 هر صورت فقط با مخرج خودش یا مخرج کسر کناری ساده میشه

 بخشپذیر هستن 7هر دوبر  14و  35

 ندبخشپذیر هست 5هر دو بر  45و  25

 

 که هیچ کدوم ساده تر نمیشن

 پس صورتها در هم ضرب میشن مخرجها در هم

5 × 5

2 × 9
=

25

18
 

 

 

 

 کنیممیعددهای مخلوط رو به کسر تبدیل 

عدد کامل) × (مخرج + صورت

مخرج
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(3 × 2) + 1

2
=

7

2
 

(2 × 5) + 1

5
=

11

5
 

7

2
÷

11

5
= 

 تقسیم رو باید به ضرب تبدیل کنیم

 یم به ضرب.معکوس کسر دومکسر اول ثابت تقس

7

2
×

5

11
= 

 

 باید صورتها رو با مخرجها ساده کنیم که هیچ کدوم ساده نمیشن

 پس صورتها در هم ضرب میشن مخرجها در هم

7 × 5

2 × 11
=

35

22
 

 

 

 

برای پیدا کردن جواب باید کسر اول رو ثابت بنویسیم..تقسیم رو به ضرب تبدیل 

 نیم..یعنی جای صورت و مخرج رو عوض کنیم..کنیم..و کسر دوم رو معکوس ک
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 حالا که به ضرب تبدیل شد میتونیم با ساده کردن  به جواب برسیم

 هر صورت فقط با مخرج خودش یا مخرج کسر کناری ساده میشه

 بخشپذیر هستن 9هر دوبر  18و  27

 بخشپذیر هستند 7هر دو بر  28و  35

 
 م ضرب میشن مخرجها در همبیشتر از این ساده نمیشن صورتها در ه

3 × 5

4 × 2
=

15

8
 

 

 

 

 

2عدد مخلوط 
1

3
 واحد کامل داره 2از همه بزرگتره..چون  

3

4
 هست  1تقریبا نزدیک به  

5

10
 :کنیم میشه 5رو اگر ساده کنیم یعنی صورت و مخرج رو تقسیم بر  
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5÷5

10÷5
=

1

2
  

بین 
2

5
و  

2

7
ه یعنی کسری بزرگتره که مخرج کوچکتری داشته باشچون صورتها یکسان هستند  

2

5
 

 پس میشه

 
 

 

 

 
 برای اینکه محیط رو حساب کنیم باید سه ضلع مثلث رو  با هم جمع کنیم

3

7
+

5

7
+ ضلع سوم = 3 

 ابتدا جواب جمع دو ضلعی که داریم رو بدست میاریم

3

7
+

5

7
= 

 ع کنیم.چون مخرجها مساوی هستند کافیه صورتها رو جم

3

7
+

5

7
=

12

7
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ما محیط یعنی جمع سه ضلع رو داریم..پس کافیه جمع دو ضلع رو از محیط کم کنیم تاضلع 

 سوم بدست بیاد.

3 −
12

7
= 

 گیریممی 7میدیم و مخرج مشترک  1مخرج  3به 

3

1
−

12

7
=

7
−

7
= 

3 × 7

1 × 7
−

12

7
=

21

7
−

12

7
=

9

7
 

 

 

 
 33..چه عددیه؟7بشه جوابش بشه  9دی رو پیدا کنیم که تقسیم بر در اینجا  باید عد

63

9
= 7 

 بدیم 1مخرج  7یه راه دیگه هم داریم به 

7

1
=

9
 

 

ضرب شده..پس  9شده؟ در  9چطور تبدیل به  1و بگیم دو کسر مساوی هستند مخرج 

 کنیممیضرب 9صورت هم در 
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7 × 9

1 × 9
=

63

9
 

 

 
 کنیممیرو حل ابتدا دو کسر مساوی اول 

36

6
=

2
 

 3شده..چطور؟ تقسیم بر  2هست که تبدیل به  3دو کسر مساوی هستند..مخرج کسر اول 

 شده

 ..کنیممیتقسیم  3پس صورت رو هم بر 

36 ÷ 3

6 ÷ 3
=

12

2
 

12خب حالا میدونیم جواب

2
 میشه 3برابر  

36 ÷ 3

6 ÷ 3
=

12

2
= 6 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam@کانال   و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


